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Постановка проблеми. У наш час вивчення історії розвитку грунтів у 

голоцені дозволяє по-новому поглянути на проблеми формування профілю 
сучасних грунтів, коли окремі генетичні горизонти можуть бути розглянуті як окремі 
частини інтегрованого профілю, який сформувався в різних кліматичних умовах. 
Особливо важливим у даному контексті дослідження є розрізи грунтів, в яких 
формування законсервованого екраном (тілом кургану, валу, річковим алювієм 
тощо) профілю перервано у часі.  

Аналіз попередніх досліджень. Методичні основи дослідження 
голоценових грунтів висвітлено у працях Ж.М. Матвіїшиної Н.П. Герасименко, 
І.В.Іванова, В.О. Таргульяна, О.Л. Александровського, А.О. Величка, 
В.А. Дьомкіна, Ю.Г. Чендєва, О.Г. Пархоменка, С.П. Дорошкевича, 
С.П. Кармазиненка, О.В. Мацібори, А.С. Кушніра та ін. Всі вони відмічають 
складність проблеми і необхідність комплексних методичних підходів до питань 
еволюції грунтів у голоцені.  

Виклад основного матеріалу. Різновікові голоценові ґрунти відображають 
послідовну зміну фізико-географічних обстановок минулих історичних епох. Ці 
ґрунти фрагментовані і не утворюють, подібно до плейстоценових, ритмічно 
побудованих лесово-грунтових серій, в яких грунти мають чіткий морфотиповий 
вигляд. Голоценові грунти в більшості випадків полігенетичні і в кожному 
конкретному випадку для вивчення природних та антропогенних процесів їх 
формування необхідно використовувати комплекс методів їх датування. Тому і 
виникає необхідність у розробці спеціальної методики (алгоритму) (рис. 1) для 
дослідження голоценових грунтів.  

У зв’язку з тим, що голоцен у більшості випадків представлений в основному 
єдиним ґрунтом – аналогом грунтів міжльодовиків’я, складно без спеціальних 
методів виділити у ньому стадії ґрунтоутворення.  

Так, останнім часом підвищується науковий інтерес до вивчення питань 
голоценового педогенезу з використанням геоархеологічних даних та методів 
палеопедологічного дослідження. Основні підходи палеопедологічного вивчення 
викладені у монографії М.Ф. Веклича, Ж.М. Матвіїшиної, В.В. Медвєдєва та ін. [7].  

Геоархеологічний метод (грунтово-археологічний або метод вивчення 
ґрунтових хронорядів на археологічних пам’ятках) дослідження ґрунтів дозволяє 
проаналізувати еволюцію голоценового педогенезу з виходом як на природний 
розвиток грунтів (грунти на насипах різновікових курганів та під ними, давніх 
захисних валів, в заплавах річок, так і на антропогенний вплив (грунти давніх 
поселень та городищ). У першому випадку ми маємо справу з масштабними 
змінами середовища, викликаними дією кліматичного фактору, в іншому – зі 
змінами під впливом людини на локальному рівні. 
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 Рис. 1 – Схема палеогеографічного дослідження голоценових грунтів 
 

Дослідження грунтів на давніх поселеннях дозволяє визначити зміни грунтів 
і реконструювати вплив людини, пов'язаний з його господарською, виробничою 
діяльністю і функціонуванням давніх поселень. Порівняння зазначених грунтів 
відображає зміну ґрунтових профілів з часу утворення похованого ґрунту до 
сучасності. На основі ряду досліджених об’єктів уточнена схема археологічної 
періодизації території Середнього Придніпров’я (рис. 2).  

З використанням даного методу дослідження визначено природні умови 
минулого на підставі змін полігенетичних голоценових грунтів, сформованих 
протягом кількох стадій педогенезу [1-6]; встановлено первинні грунтотвірні 
процеси та ієрархію властивостей грунтів з характерним часом формування – від 
коротких лабільних до тривалих консервативних [8]; розроблено узагальнену 
схему етапності розвитку природи у голоцені (рис. 3). 
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Рис. 2 – Археологічна періодизація Середнього Придніпров’я 

Умовні позначення: РП – ранній палеоліт, СП – середній палеоліт, ПП – 
пізній палеоліт, РМ – ранній мезоліт, ПМ – пізній мезоліт, РБ – рання бронза, 
СБ – середня бронза, ПБ – пізня бронза, МП – Малополовецьке, ТКК – 
тшинецьке культурне коло, РСК – ранньоскіфська культура, ССК – середньо 
скіфська культура, ПСК – пізньоскіфська культура. 
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Рис. 3 – Етапність розвитку природи у голоцені 

Позначки у схемі М.Ф. Веклича: hla1 – давній голоцен, hla2 – ранній голоцен, hlb1 – 
перша половина середнього голоцену, hlb2 – друга половина середнього голоцену, hlс – 
пізній голоцен (мікроетапи з парними індексами відповідають похолоданням клімату, з 
непарними – потеплінням); позначки модифікованої схеми М.О. Хотинського: DR-1 – 
давній дріас, BL – беллінг, DR-2 – дріас, AL – алеред, PB-1 – ранній пребореал, PB-2 – 
пізній пребореал, ВО-1 – ранній бореал, ВО-2 – пізній бореал, АТ-1 – ранньоатлантичний 
період, АТ-2 – середньо атлантичний період, АТ-3 – пізньоатлантичний, SB-1 – ранній 
суббореал, SB-2 – середньосуббореальний, SB-3 – пізній суббореал, SA-1 – 
ранньосуатлантичний, SA-2 – середньосубатлантичний, SA-3 – пізньосубатлантичний; 
археологічна періодизація Середнього Придніпров’я (за автором): ПП – пізній палеоліт, 
ФП – фінальний палеоліт, МЗ – мезоліт, НЛ – неоліт, ЕН – енеоліт, ДБ – доба бронзи, РЗВ 
– ранній залізний вік, культури I-II тисячоліття н.е. (РС – ранньослов’янська доба, ДР – 
давня Русь, ПС – пізнє середньовіччя). 
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Власне властивості останніх (тобто консервативних) грунтів голоцену 
особливо уважно вивчалися під час наших досліджень (розвиток гумусового, 
карбонатного горизонтів, текстурна диференціація профілів тощо). Ці грунти 
мають час формування у сотні та тисячі років, коли встигають реалізуватися 
процеси більш тривалішої дії. 

Висновки та перспективи дослідження. Вміло застосовуючи методичні 
основи дослідження грунтів курганів, валів та заплав можна встановити етапи 
природної еволюції педогенезу та ландшафтів на зональному та регіональному 
рівнях. Вивчення грунтів на поселеннях дозволяє зрозуміти характер 
антропогенної трансформації грунтів, які мають локальне поширення.  

Об’єктивне розчленування голоценових товщ, виявлення особливостей і 
закономірностей еволюції голоценових грунтів, швидкості і спрямування 
грунтотвірного процесу, визначення умов формування грунтових тіл для 
подальших реконструкцій палеокліматичних і палеоландшафтних обстановок 
минулого можливі лише за результатами комплексних палеогеографічних 
досліджень. 
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Пархоменко О.Г. Методичні основи дослідження голоценових грунтів як 

індикаторів змін природних умов минулого: геоархеологічний аспект. Висвітлено 
методичні основи дослідження генетичних профілів голоценових грунтів. Виявлено 
синхронність та різноспрямованість (моно- і полі генетичну) ліній еволюційного розвитку 
голоценових грунтів. Встановлено тренди змін їх макробудови на території для цілей 
реконструкції умов природного середовища голоцену. 
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of past changes in natural conditions: geoarchaeological aspect. Methodological principles 
of genetic profiles of the holocene soils research have been reported. Synchronism and 
directional diversity (mono- and polygenetic) of lines of evolutionary development of holocene 
soils have been determined. Changing trends of their macrostructure on the territory of research 
have been identified for the purpose of reconstructing natural environment of holocene soil 
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